

57. 论说文：根据下述材料，写一篇 700 字左右的论说文，题目自拟。

有人说，机器人应该帮助人类完成一些繁琐的工作，而不是取代人类。技术的发展会夺取一些人低端的工作岗位，同时也会创造出更高端更舒适的工作岗位。例如历史上铁路的出现让挑夫消失，但同时创造了千百万铁路工人的岗位。人工智能技术的变革，同样会推动人类社会发展与进步。有人却不以为然。

范文：

以人为本，大力发展人工智能

人类的社会发展史也是一部工具发展史，在人类社会的发展中总是伴随着人类与工具关系的讨论。机器人、人工智能归根结底都只是一种工具，对于这种工具我们要在全面看待人工智能带给人类的利与弊基础上，兴利除弊，以人为本，大力发展人工智能。

我们要全面看待人工智能带给人类的利与弊。我们要看到人工智能作为一种工具它给人类生产和生活带来了极大的便利：它极大地提高了生产效率，一个机器人可以完成许多个工人的工作量，它还能够代替人完成一些危险、艰苦的工作，比如人工排爆、机器人清洁工等。但是我们也不得不看到它给人类社会带来的诸多问题：比如造成了大量的工人失业，造成了人与人之间关系的疏远。以至于有人说这样发展下去，有机器人统治人的危险。我们只有全面看待人工智能的利与弊，才能做到以人为本，兴利除弊，大力发展人工智能。

我们不能不分场景、地点的无条件运用人工智能。我们不能无限夸大人工智能的能力，人工智能不能取代人与人之间的温情，也不能做出善恶的价值判断，这一切还要依赖于人来运用它。

我们要看到人类社会的进步必然伴随着工具的改进，每一次工具的进步都会造成一些社会问题，比如近代机器的广泛应用，曾经在西方社会造成了广泛的罢工等工人运动，原子弹的发明造成了人类社会有被毁灭的危险，然而最终人类都在发展中解决了这些问题，使工具为造福于人类。我们应当相信人工智能带来的一些问题会在发展中得到解决。

在人类与工具关系背后是人与人之间的关系，以人为本也就是以共赢为本。论语里子贡问仁：孔子回答：夫仁者，己欲立而立人，己欲达而达人。这句话的意思说作为一个仁者他以利人作为利己的手段，用四个字叫：利人利己，用两个字叫：共赢，完整表达就是：利人利己的共赢。中华文化是一种以利人利己的共赢为核心的文化。只要我们掌握利人利己的共赢原则，就可以做到人工智能为人所用，造福于人类。

大力发展人工智能已经被作为我国的国策确定下来，只要我们以人为本，正确看待人与工具的关系，全面看待人工智能的利与弊，兴利除弊，就能使人工智能造福于我国的新时代中国特色社会主义建设。